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1교시 (13문제 중 10문제 선택, 각 10점)

1. 플랫 플레이트(Flat Plate)구조에서 연속붕괴 방지용 철근배근
에대하여설명하시오.

2. L.R.B(Lead Rubber Bearing) 면진장치에대하여설명하시오.

3. 최근 최고층 건물설계에 적용하고 있는 다이아고날 그리드
(Diagonal Grid)구조시스템에대하여설명하시오.

4. 철근콘크리트보의 스터럽에 의한 전단강도 최대 값을 제한하
는이유를설명하시오.

5. 압연강의 잔류응력 분포 상태의 이유를 설명하고 구체적으로
강구조설계기준에고려된사항을설명하시오.

6. 부정정 구조해석방법은 크게 응력법과 변위법이 있다. 전산프
로그램에서주로변위법을채택하는이유를설명하시오.

7. 형태저항(Form Active) 구조를설명하시오.

8. 경사지붕에ㄷ형강 (channel)을중도리로사용할때, ㄷ형강의
열린쪽이 상향, 하향 어느쪽이 구조적으로 유리한지 설명하시
오.

9. 철근콘크리트보에 비틀림모멘트가 작용할 때 이를“평형비틀
림”과“적합비틀림”으로 분류하는데 이것을 예를 들어 설명하
시오.

10. 건축구조설계기준(KBC2005) 지진의「설계스펙트럼가속도」
를도시하고SDS, SD1, TO, TS, T=1.0초위치를표시하시오.

11. 건물형상중 KBC2005에 규정된 평면비정형과 수직비정형
유형각 5가지중각3가지이상씩그림으로설명하시오

12. KBC2005 총칙에 명시된 구조설계도면에 포함할 내용 8가
지중5개이상을열거하시오.

13. KBC2005에 규정된 유사 활하중(손스침하중, 벽면활화중)
을설명하시오.

2교시 (6문제 중 4문제 선택, 각 25점)

1. 다음 골조의 붕괴하중에 도달하는 하중계수 λ̀를 구하고 A와
B의모멘트크기를구하시오.

2. 순경간이 3.0m이며 단면이 350mm(b)×500mm(h)인 캔티
레버 보에 50.0kN/m의 계수하중(자중 포함)이 작용하고 있
다. 이 보에 상부철근 4-D22가 1단으로 배근되어 있으며,
피복두께는 40mm이고 스터럽은 D10을 사용한다. 또한
fck=24N/mm2이며 fy=400N/mm2이다. 이보의상부철근4-
D22중 2-D22를 보 중간에서 절단하여 배근하려고 한다.
받침부면에서절단위치까지의최소거리를산정하시오.

3. 아래 ㄷ-380×100×13×20 형강의 전단중심을 구하고 중
심에P=3.0kN이작용할때비틀림모멘트를구하시오.

A = 85.71cm2

Ix = 17,600cm4

Iy = 671cm4

rx = 14.3cm
ry = 2.80cm
Sx = 924cm3

Sy = 89.5cm2

Cy = 2.5cm
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4. 다음과같은트러스에서
(1) 절점C에서의수직처짐을구하고
(2) AB 부재가6mm 짧게제작되었을때제작오차에의한C점의수직변위량을구하시오. (EA는일정)

5. D10@300 띠철근으로전단보강된직사각형철근콘크리트기둥단면의적합성을검토하고전단보강근이적합하지않으면새로운띠철근
(Hoop)을제시하시오. (Vu 에의해발생되는Mu는무시함.)

6. 아래 참고그림은 KBC2005에 따라 작성된 보배근 일반상세(테두리보-폐쇄형 스터럽 사용)이다. KBC2005 「0521.3.2보」에 따라
보배근내진상세(테두리보-폐쇄형스터럽사용)를참고그림처럼작도하고주철근량과연장길이, 스터럽의간격등을기입하시오.

Vu = 90kN
Pu = 50kN
fck = 24MPa
fy = 300MPa
dc = 60mm로함.
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3교시 (6문제 중 4문제 선택, 각 25점)

1. 다음보의B점의처짐을산정하시오.

2. 직사각형콘크리트보의휨강도를산정하시오.

3. 그림과같은접합부에고정하중과활하중이각각 PD=150kN,
PL=150kN이작용할때편심이발생되지않도록모살용접부
의용접길이를구하시오.(사용강재: SM490, fy=235N/mm2,
용접부공칭강도는0.6̀fy, 용접사이즈=10mm)

4. 다음과 같이 두개의 동일한 정사각형 개구부(200mm×
200mm)를 갖는 플랫플레이트(Flat Plate) 슬래브의 2 방향
위험전단길이 bo와 2 방향 전단강도 Vc 값을 구하시오.(슬래
브 두께 h=250mm 유효두께 d=200mm, 콘크리트
24MPa, 내부기둥크기500×500mm)

5. 다음 그림과 강구조 골조는 기둥 및 보가 강축 방향의 H형강
으로 구성되어 있으며, C1과 C2 기둥의 상단은 약축 방향으
로 횡변위가 구속되어 있다. 또한, 지점 A는 양방향 고정이며
지점 B는 양방향 힌지이고, 기둥 상단은 양방향 핀 접합이다.
기둥C1, C2는각각어떻게설계되어야하는지를유효좌굴길
이와소요강도를중심으로설명하시오.

6. “아래 그림을 보고 구조계획상 문제점을 4가지 이상 지적하고
그 해결방안을 제시하시오. 장변방향은 가새골조이고 단변방향
은 모멘트골조로 할 수밖에 없고, 기둥위치는 변경할 수 없으
며, 슬래브두께는150mm이다. (10층규모의건물임)

가정단면 : 기둥 : H-250×255×14×14   ─ 전단접합
보 : H-440×300×11×18   ─◀ 모멘트접합
가새 : 2Ls-×75×75×6              벽체가새
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4교시 (6문제 중 4문제 선택, 각 25점)

1. 층고3.6m의12층철근콘크리트모멘트골조로된건물을풍
하중에 저항하도록 설계하려고 한다. 이 건물은 철근콘크리트
부재의단면특성을고려한1계탄성해석을수행하였으며그결
과는다음과같다.
2층의풍하중에의한층전단력= 1,360kN
2층의풍하중에의한층간변위= 0.01m    
2층기둥의고정하중에의한축력의합 : ∑PD=81,000kN
2층기둥의활하중(활하중감소적용)에의한축력의합 : 
∑PL= 24,500kN

2층C1 기둥(600mm×600mm) 해석결과

안정성지수, Q(=̀ )를사용하여다음사항을검토하시오.

(1) 이건물2층골조의횡구속여부
(2) 2층 C1 기둥의세장효과고려여부.

단, 이 기둥의 비지지길이, lu 는 3.1m이며 유효좌굴길이
계수, k는1.5임.

(3) 하중조합 0.75(1.4D+1.7L+1.7W)에 대한 2층 C1 기
둥의 세장효과를 고려한 소요 강도(Pu, M2)산정. 단,
0.75(1.4D+1.7L-1.7W)는고려하지않음.

2. Top-Down 공법적용시 철골기둥과 RC보의 응력전달을 위한
접합방법을4가지이상도식화하고그특징을기술하시오.

3. 다음정정보에서자유물체도(free-body diagram)와평형방정식
을이용하여, 전단력(Vx)과휨모멘트(Mx)의일반식을유도하고,
최대모멘트의위치및값을구하시오.

4. 강구조 한계상태 설계기준에 따라 휨재의 공칭휨강도 Mn을
산정하려 한다. 공칭휨강도 Mn구하기 위해서는 횡좌굴강도와
국부좌굴강도를 산정하여야 한다. 횡좌굴강도와 국부좌굴강도
는 어떻게 산정되는지를 설명하시오. (공식은 기술할 필요가
없으며, 강도산정에 관한 매개변수를 중심으로 영역별로 설명
하시오.)

5. 트러스 압축재의 좌굴을 무시한 경우 극한 하중 Pu을 산정하
시오.

6. 다음기둥의좌굴하중을각각선정하시오.

∑PDΔO

Vulc

하 중 축력(kN)
휨모멘트(kN.m)

상단 하단

고정하중 2,800 88 92

활 하 중 850 32 36

풍하중(+) 210 78 110


